

ПРОБЛЕМЫ ГОРДЫНИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ СРЕДЕ

© 2019 А. П. Преображенский

Воронежский институт высоких технологий (Воронеж, Россия)

В данной работе рассматриваются проблемы гордыни, как феномена в человеческих отношениях. Приводится пример исследований в литературе и в разных практических случаях.

Ключевые слова: гордыня, общество, человек, психология.

С проблемой гордыни, пожалуй, сталкивался в большей или меньшей степени, практически, каждый из людей.

Если не осознавать особенности данного феномена, то можно прийти к неправильному образу жизни, сталкиваться с конфликтами в обществе и наблюдать множество других проблем. В данной работе анализируются некоторые особенности феномена гордыни.

О проблеме гордыни и понятии смирения размышления были еще в сочинениях Аристотеля и Платона. Но уже в христианстве гордыня рассматривается как центральная тема.

Многие философы отмечали, что человек, чтобы избежать ошибок, должен стремиться к смирению. Среди таких мыслителей – П. Я. Чаадаев, Д. С. Аничков, Н. А. Бердяев [1, 2] и др.

Ряд писателей, поэтов и мыслителей (Ф.И. Тютчев, Ф.М. Достоевский, К.Н. Леонтьев и др.) отмечали особенности predispositions к смирению именно русских характеров.¹

Анализ показывает, что гордыня в христианстве рассматривается в виде греха, вследствие которого. Люцифер превратился в Сатану [3].

Такой грех считается весьма тяжким. Из-за него возникают и другие грехи. При этом человек считает себя все время правым, он надменен и высокомерен. При воздействии гордыни человек не может, когда это требуется, признать необходимость соответствующих действий.

Гордыню можно рассматривать в виде защитного подхода, когда человек стремится к сохранению своего мировоззрения, не хочет привлекать внутренние ресурсы.

Но, различные жизненные ситуации демонстрируют, что каждый из людей может стать гораздо лучше, имеет возможности для того, чтобы управлять своей жизнью.

Люди должны помнить, что для удовлетворения своих потребностей, им придется пойти на ощущение тягот.

Вследствие гордыни у человека могут возникать непрерывные обиды. Также могут появляться конфликтные ситуации, как с близкими людьми, так и с коллегами по работе. Эгоцентризм можно рассматривать в виде препятствия для того, чтобы развивались личности.

Сам человек должен понять, что же в его душе соотносится с раздражением или обидой.

Человек должен откровенно прийти к источнику негатива.

Не следует своими действиями, а также словами проводить отчуждение людей, которые, как считает человек, сделали что-то не так.

Ведь необходимо признать, что существует множество точек зрения. Какую же из них считать верной?

Тема гордых людей рассматривалась разными писателями.

Например, Лев Толстой в романе «Война и мир» показал, как менялся Андрей Болконский, Алексей Горький в произведении «Старуха Изергиль» продемонстрировал, как был одинок герой Ларра, у Михаила Лермонтова из-за гордости Печорина пострадало много людей [4-6].

Общество отторгает гордых людей. При этом у таких людей есть шансы измениться.

Вследствие гордости осуществляется духовное падение людей. Многие великие правители пали, вследствие того, что были жертвами своей гордости.

Если у человека есть какие-то достоинства, то он должен их использовать в своей

Преображенский Андрей Петрович – Воронежский институт высоких технологий, д. т. н., профессор, app@vivt.ru.

жизни, но не гордиться ими. Например, в священном писании есть история, описывающая Фарисея и мытаря [7].

Если даже у кого-то так получилось, что он стал хорошим профессионалом в каком-то деле, то он не должен гордиться, сравнивая себя с человеком, например, как он считает, более «простой» профессии, например, рабочим. Ведь тот, другой может честно трудиться, приносить большую пользу людям [8].

С другой стороны, у человека может быть талант к какой-то профессии, а он его не использовал, но стоило бы его применить.

Даже если что-то получается – гордиться не стоит. Можно вспомнить историю про вавилонскую башню [9].

Человек всегда может найти причину для недовольства чем-то. Поэтому следует непрерывно духовным образом совершенствоваться. Если чего-то нет, то он потом «доберет».

Наилучшим «контроллером» гордости является совесть, при этом с точки зрения священного писания, она соединяет человека с Богом.

Человек не кому-то показывает, что он не гордый, а сам перед собой, оценивая свой внутренний мир, соотносит его со священным писанием, рассматривая его в виде истины.

Нельзя забывать, что даже если человек поднялся на какую-то ступеньку в своем совершенстве, то всегда будет тот, кто находится на ступеньку выше. Здесь можно вспомнить про встречу старца Зосимы и Марии Египетской [10].

При этом к тем, которые, как кажется, имеют в чем-то больше успеха, достоинств и др., не должно быть чувства зависти.

Человек должен понимать, что он имеет все возможности для своего совершенствования. Надо искать. Не должно быть самоудовлетворения.

При рассмотрении особенностей гордыни можно вспомнить известное изречение о том, что необходимо относиться к другим также, как ты хочешь, чтобы другие относились к тебе.

Следует прислушиваться к опытным людям. Это могут быть коллеги по работе, а также случайно встретившиеся люди, которые сильным образом могут поменять взгляды человека и его жизнь.

В современном мире люди далеко не всегда привыкли, да и способны услышать

других людей. Но тот, кто способен это сделать – осуществит шаг к совершенствованию, внутреннему счастью и спокойствию.

Как смирить гордыню? Человек должен быть внутренне уравновешен, спокоен, ровен.

Именно вследствие этого можно увидеть, как священные старцы стремились к уединению от людей.

Потом в мир они приходили без раздражения.

Если человек является верующим, то тогда он благодарит Бога за все и даже за какие-то неудачи, появляющиеся на его пути. Если же он неверующий, но надежды на исправление будут связаны с его совестью.

Гордыню можно рассматривать как внутреннюю характеристику человека, изменяющую в одних случаях его мировоззрение, а в других случаях определяющую воздействие на других людей.

В первом случае человек меняется таким образом, что его ценности являются незначительными, ложными.

Во втором случае можно привести пример.

У человека может быть хорошая одежда, востребованный род деятельности, занятий, устойчивое положение в обществе, но при этом он будет иметь гордыню и это отражается на других людях.

Это наглядно продемонстрировал А. Рыбаков в произведении «Каникулы Кроша» [11].

Кандидат искусствоведения, имеющий престижную по тем временам машину, являющийся писателем, ученым, оказался, по выражению главного героя, «мелкой душой».

Он начал мелко мстить, делать гадости тому, кто не послушал его, Дело дошло даже до того, что начались обвинения в краже вещей.

Вывод: Человек должен осознавать, что следует стремиться к решению проблем гордыни как на собственном личностном уровне, так и находясь внутри общества людей. Это обеспечит возможности для совершенствования личности и жизни в социуме.

ЛИТЕРАТУРА

1. Чаадаев, П. Я. Полное собрание сочинений и избранные письма в 2-х тт. Том 1./ П. Я. Чаадаев. – М.: Наука, 1991. (Памятники философской мысли). – 801 с.

2. Бердяев, Н. Собрание сочинений / Николай Бердяев; общ. ред. Н. А. Струве: [в

4 т.]. Paris: YMCA-Press, 1989-1990. – Т. 1. Самопознание: (Опыт философской автобиографии). – 3-е изд. – 1989. – 426 с.

3. Квливидзе Н. В. Библия. III. Иллюстрации // Православная энциклопедия / Н. В. Квливидзе, А. А.Турилов. – М.: Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2002. – Т. V. – С. 110-120. – 752 с.

4. Толстой, Л. Н. Собрание сочинений в 22 томах / Л. Н. Толстой. – М.: Художественная литература, 1978-1985.

5. Горький, М.. Собрание сочинений в двадцати четырёх томах / М. Горький. – М.: ОГИЗ, 1928-1930.

6. Лермонтов, М. Ю. Полное собрание сочинений: В 4 томах./ М. Ю. Лермонтов. – М.; Л.: ОГИЗ Государственное издательство художественной литературы. – 1948.

7. Словарь Даля Том 2, И-О статья: «Неделя» URL:

<https://runivers.ru/bookreader/book10118/#page/676/mode/1up>

8. Преображенский, Ю.П. Проблемы управления в производственных организациях / Ю. П. Преображенский // Актуальные проблемы развития хозяйствующих субъектов, территорий и систем регионального и муниципального управления Материалы XIII международной научно-практической конференции. Под редакцией Ю.В. Вертаковой. – 2018. –С. 208-211.

9. Левин, И. Вавилонская башня / И. Левин // Мифы народов мира. Т. 1. – М., 1991. – С. 206-207.

10. Мария Египетская: пустынный путь блудной дочери к святости URL: <http://www.taday.ru/text/27934.html>.

11. Рыбаков, А. Н. Каникулы Кроша / А. Н. Рыбаков // Издательство: Издательский дом Мещерякова. – 2016. – 128 с

PROBLEMS OF PRIDE IN THE HUMAN ENVIRONMENT

© 2019 A. P. Preobrazhenskiy

Voronezh Institute of High Technologies (Voronezh, Russia)

This paper considers the problems of pride, as a phenomenon in human relations. An example of research in the literature and in various practical cases is given.

Key words: pride, society, person, psychology.